

## **ХРОНИКА**

### **ПРОШЛОЕ, НАСТОЯЩЕЕ И БУДУЩЕЕ СЕМЕЙНОЙ МЕДИЦИНЫ В КЫРГЫЗСТАНЕ (по материалам 1-го съезда врачей общей практики и семейных врачей Кыргызстана, Бишкек, 29-30 октября 2015 года)**

**Бrimkulov N.H.**

Кыргызская государственная медицинская академия имени И.К.Ахунбаева, Бишкек, Кыргызстан

**Резюме.** Представлен обзор материалов 1-го съезда врачей общей практики и семейных врачей Кыргызстана, в работе которого приняли участие лидеры семейной медицины из 15 стран, в том числе представители Всемирной организации семейных врачей –WONCA: президент Michael Kidd (Австралия), будущий президент Amanda Howe (Великобритания) и президент отделения WONCA-Europa Jacobus Metsemakers (Нидерланды). На съезде были обсуждены особенности организации семейной медицины, подготовки кадров и проведение научных исследований в области семейной медицины в странах СНГ, а также будущие направления сотрудничества между WONCA и Ассоциациями семейных врачей стран СНГ. Съезд стал первым в СНГ мероприятием, на котором актуальные проблемы семейной медицины были обсуждены с участием мировых лидеров и ведущих экспертов стран Центральной Азии и СНГ и намечены направления будущего сотрудничества.

**Ключевые слова:** 1-й съезд врачей общей практики и семейных врачей Кыргызстана, WONCA, семейная медицина в странах СНГ.

### **КЫРГЫЗСТАНДАГЫ ҮЙ-БҮЛӨЛҮК МЕДИЦИНАНЫН КЕЧЭЭКИСИ, БҮГҮНКҮСҮ ЖАНА КЕЛЕЧЕГИ**

**(Кыргызстандагы жалпы практикадагы дарыгерлердин жана үй-бүлөлүк дарыгерлердин  
1-съездинин материалдары боюнча, Бишкек, 29-30 октябрь 2015-жыл)**

**Бrimkulov N.H.**

И.К.Ахунбаев атынданы Кыргыз мамлекеттik медициналык академия, Бишкек, Кыргызстан

**Коротунду.** Кыргызстандагы жалпы практикадагы дарыгерлердин жана үй-бүлөлүк дарыгерлердин 1-съездинин материалдарына обзор берилди. Съездге 15 өлкөнүн үй-бүлөлүк медицинасынын лидерлери катышысты, анын ичинде биринчи жолу – Бүткүл дүйнөлүк үй-бүлөлүк дарыгерлердин уюмунун – WONCA, екүлдөрү: президент Michael Kidd (Австралия), келечектеги президенти Amanda Howe (Улуу Британия) жана WONCA-Europa болумунун президенти Jacobus Metsemakers (Нидерланд). Съездде үй-бүлөлүк медицинаны уюштуруунун озгөчөлүктөрү, кадрларды даярдо жана КМШ өлкөлөрүндөгү үй-бүлөлүк медицина тармагында илимий изилдөөлөрдү жүргүзүү, ошондой эле келечекте WONCA менен КМШ өлкөлөрүнүн үй-бүлөлүк дарыгерлеринин ассоциациясынын ортосундагы кызматташууну чындоо сыйктуу маселелер талкууга алында. Съезд КМШдагы биринчи етүп жаткандыгын белгилеп коюш керек, анда үй-бүлөлүк медицинанын актуалдуу маселелери дүйнөлүк лидерлер жана Борбор Азиянын алдыңкы экспертеринин катышуусунда талкууланды, келечектеги кызматташуулардын бағыттары белгилендиди.

**Негизги сөздөр:** Кыргызстандагы жалпы практикадагы дарыгерлердин жана үй-бүлөлүк дарыгерлердин 1-съезди, WONCA, КМШ өлкөлөрүндөгү үй-бүлөлүк медицина.

**THE PAST, PRESENT AND FUTURE OF FAMILY MEDICINE IN KYRGYZSTAN  
(on the materials of the 1st Congress of general practitioners and family doctors of Kyrgyzstan,  
Bishkek, 29-30 October, 2015)**

**Brimkulov N.N.**

I.K. Akhunbaev Kyrgyz State Medical Academy, Bishkek, Kyrgyzstan

**Resume.** This paper presents review of the materials of the 1st Congress of general practitioners and family doctors of Kyrgyzstan that involved leaders of family medicine from 15 countries, including – for the first time in the history of family medicine of our country – representatives of the World organization of family doctors – WONCA: President Michael Kidd (Australia), President Elect Amanda Howe (Great Britain) and President of WONCA Europe Jacobus Metsemakers (Netherlands). The Congress raised discussion of the peculiarities of organization of family medicine, training of medical professionals and scientific research in the field of family medicine in the CIS countries and also future cooperation between WONCA and Associations of family doctors of CIS countries. The Congress became the first event held in the CIS ever that discussed challenges and opportunities of family medicine with involvement of the world leaders and leading experts of the Central Asia and CIS experts while shaping possible directions for future cooperation.

**Key words:** 1st Congress of general practitioners and family doctors of Kyrgyzstan, WONCA, family medicine in CIS countries.

В г.Бишкеке 29-30 октября 2015 года состоялся 1-й съезд семейных врачей и врачей общей практики Кыргызстана, в работе которого приняли участие более 800 участников – семейных врачей из всех регионов Кыргызстана, видных организаторов здравоохранения и ученых. В числе их были зарубежные специалисты и эксперты в области семейной медицины из стран Центральной Азии (Казахстана, Узбекистана, Таджикистана) и СНГ (Белоруссии, Латвии, Литвы, России, Украины), а также дальнего зарубежья (Монголии, США, Швейцарии, Финляндии). Особое значение съезду придало участие в его работе делегации Всемирной организации семейных врачей – WONCA: президента Michael Kidd (Австралия), будущего президента Amanda Howe (Великобритания) и президента WONCA-Europa Jacobus

Metsemakers (Нидерланды). В рамках съезда прошли симпозиумы по оказанию паллиативной помощи врачом общей практики, по особенностям организации общей врачебной практики в условиях высокогорья, программе профилактики и прекращения курения на уровне ПМСП, мастер-классы швейцарских ученых, лекции и школы, которые провели в том числе докладчики – члены Ассоциации семейных врачей Америки. Восторженные отзывы врачей получил представленный Ассоциацией семейных врачей Казахстана (ACBK) и кафедрой семейной медицины Казахского НМУ имени Асфендиярова (президент АСВК и зав. каф. - проф. Нутманова Д.С.) учебный модуль на тему «Ведение больного со стабильной стенокардией. Рекомендации Европейского общества кардиологов ESC 2013-2015».

## ХРОНИКА



Был заслушан и обсужден широкий круг вопросов, среди которых можно выделить три главных направления: организация семейной медицины, подготовка семейного врача, научные исследования по данному направлению.

В докладе министра здравоохранения Кыргызской Республики Батыралиева Т.А. с соавторами было отмечено, что за период суверенитета республики реализованы направленные на сохранение и укрепление здоровья населения национальные программы (НП) «Манас» (1996-2006гг.), «Манас таалими» (2006-2010 гг.) и выполняется НП «Ден соолук» на 2012-2016 годы, в рамках которых в Кыргызстане был внедрен институт семейной медицины, подготовлены первоначальные кадровые ресурсы, создана инфраструктура. Благодаря помощи донорских организаций более 3000 специалистов были переобучены в семейных врачей, созданы группы семейных врачей (ГСВ), затем центры семейной медицины (ЦСМ), и на сегодня в стране функционируют 709 ГСВ, 65 ЦСМ, 28 Центров общей практики (ЦОВП) и 1020 ФАПов, в которых трудятся 4917 врачей, в том числе - семейных - 1432 и 6191 специалистов среднего звена. В 1997 году была создана Ассоциация групп семейных врачей и семейных медсестер (АГСВиСМ), имеющая 7 отделений во всех регионах Кыргызстана. В последние 5 лет больше внимания стало уделяться подготовке современных кадров семейной медицины. Разработан государственный образовательный стандарт (ГОС) по специальности «Врач общей практики», который с 2012 года внедряется в Кыргызской государственной медицинской академии.

Вместе с тем, наряду с успехами, необходимо констатировать сохранение и усугубление в Кыргызстане проблем, требующих принятия незамедлительных политических решений. В целом, недостаточное внимание к первичному звену здравоохранения привело к отставанию в темпах обновления инфраструктуры и оснащения организаций здравоохранения (ОЗ) ПМСП, существенной диспропорции в финансовом, кадровом, материально-техническом обеспечении ОЗ ПМСП регионов и смещению акцента с профилактической и амбулаторной помощи на стационарную. Недооценка решающей роли семейных врачей в

укреплении ПМСП привела к углубляющемуся дефициту кадров семейных врачей, особенно в сельских регионах, усугубляемому низкой заработной платой, отсутствием социальной поддержки и льгот семейных врачей. Подготовка медицинских кадров в соответствии с разработанным ГОС по специальности «Врач общей практики» в ведущем ВУЗе – КГМА имени И.К.Ахунбаева требует расширения материально-технической базы, организации собственной университетской клиники. Возникшие проблемы в области общей врачебной практики и семейной медицины не подверглись научному анализу и оценке, так как в номенклатуре научных направлений отсутствует научная специальность «Семейная медицина/общая врачебная практика». Все указанное приводит к неудовлетворенности населения качеством медицинской помощи, ограничению принципов социального равенства с одной стороны и не желанию молодых медиков быть семейным врачом и работать на уровне первичного звена с другой.

Для решения указанных проблем, Министерством здравоохранения разрабатывается Стратегия совершенствования модели ПМСП на 2015-2025гг, которая включает подготовительную фазу (2015-2018гг), фазу расширения масштаба модели (2018-2021гг) и этап функционирования полной модели (2021-2025гг). Стратегия направлена на организацию сильной и престижной ПМСП, активно вовлеченной в профилактику, укрепление здоровья и проактивное лечение наиболее распространенных заболеваний; имеющей широкие возможности для пациента, включая лабораторную и инструментальную диагностику, потребность в консультации узких специалистов; хорошо скординированной с другими уровнями и элементами системы здравоохранения, в том числе и за счет информационных технологий. В результате реализации Стратегии будет создана ПМСП, обеспечивающая эффективные, качественные, пациент-ориентированные услуги и улучшение здоровья населения страны в целом. Особое значение придается повышению роли врача общей практики/семейного врача как в системе ПМСП, так и в рамках всего здравоохранения, обеспечивая это улучшением его условий труда и оснащения, существенным повышением заработной платы, реализацией социальных льгот и другими стимулами.

Организационные вопросы были рассмотрены также и на рабочем совещании «Семейная медицина в Кыргызстане», в работе которого принял участие проф. Michael Kidd. Исполнительный директор Ассоциации групп семейных врачей и семейных медсестер (АГСВиСМ КР) Мукеева С.Т. доложила о деятельности Правления АГСВиСМ за 2010-2015 годы. О состоянии семейной медицины в Ошской области сообщили Сулайманов Ш.А. и Кожобекова Ш.М. (Ош), в Алайском районе – Алимкулов А. и Сурanova А. (с.Гульча), в Иссык-Кульском районе – Байгелдиева К.Б. (с.Тамчи). Отмечено, что после периода активного внедрения института семейной медицины (1995-2005гг), начался откат назад. Руководитель Группы семейных врачей с.Васильевка (Аламудунский район) Дуйшеналиев Б.Д. в концентрированной форме выразил мнение всех докладчиков: «ПМСП сегодня - самое слабое звено нашего здравоохранения, требующее радикального пересмотра отношения как со стороны Минздрава, так и всего общества. Если ничего не изменится, через 5 лет будут повально закрываться ФАПы, ГСВ и оголяться сельское здравоохранение, потому что 70% семейных врачей пенсионного и 20% - предпенсионного возраста, потому что у них низкая зарплата, потому что никак не увеличиваются расходы бюджета здравоохранения на развитие ПМСП, потому что молодые специалисты не едут в село, потому что здесь никто их не ждет и не предоставляет им никаких условий и еще много разных «потому что», которые просто убивают последнюю веру у людей...». Участники предложили ряд конкретных мер и рекомендаций, которые были включены в резолюцию съезда.

Новые возможности развития семейной медицины в

## ХРОНИКА

странах Центральной Азии и СНГ в сотрудничестве с WONCA обусловили большой интерес делегатов съезда к докладу президента WONCA, проф. Michael Kidd (Австралия). Всемирная организация семейных врачей WONCA (аббревиатура WONCA состоит из 5 заглавных букв следующих слов: World Organization of National Colleges, Academies, Academic Associations of General Practitioners/Family Physicians) сегодня объединяет более 600 тысяч семейных врачей из 150 стран мира, являясь проводником наивысших стандартов медицинского обслуживания, образования и научных исследований в области семейной медицины. Докладчик осветил основные направления многогранной деятельности WONCA, подчеркнув особое внимание подготовке будущих семейных врачей. В частности, разработаны глобальные стандарты последипломного образования по семейной медицине, функционируют молодежные программы, издаются десятки журналов и др. (подробнее см. <http://www.globalfamilydoctor.com/>). Вместе с тем, докладчик отметил, что участие в работе съезда лидеров семейной медицины из стран Центральной Азии (Казахстана, Киргизстана, Узбекистана и Таджикистана), а также СНГ (Белоруссии, Литвы, России, Украины) дает уникальную возможность обмена мнениями и объединения усилий, развития всестороннего международного сотрудничества, обмена студентами, молодыми врачами, и, в целом, внедрения международных стандартов семейной медицины в постсоветских странах.

В докладе «Семейная медицина – отправляясь в путь...» будущий президент WONCA, проф. Amanda Hove (Великобритания) представила современные представления об «общей врачебной практике/семейной медицине», как ведущей специальности, от которой зависит эффективность не только первичного звена, но и всей системы здравоохранения. Однако, для сильной и эффективной семейной медицины необходимо понимание на уровне правительства, выделение соответствующего финансирования, создание современной инфраструктуры (здания, техническое оснащение, лаборатории, основные медикаменты) и всемерная поддержка врача общей практики/семейного врача, которая должна включать не только достойную зарплату и социальные гарантии, но и понимание министерств здравоохранения, врачей других, особенно узких, специальностей, поддержку гражданского общества и СМИ. Отсутствие внимания со стороны правительства, несоответствующие механизмы финансирования, слабая инфраструктура, сопротивление других секторов и специалистов, общественное недопонимание и негативное отношение СМИ и другие факторы могут дискредитировать семейную медицину, приводя к ее неэффективности. Вместе с тем, сильная семейная медицина может быть обеспечена только достаточным количеством мотивированных специалистов, прошедших необходимую последипломную подготовку в соответствии со стандартами WONCA. При этом, учебная программа и методы оценки должны соответствовать дефиниции семейной медицины по WONCA; обучение должно проводиться в условиях первичного звена и при участии семейных врачей; в медицинских ВУЗах должны быть кафедры семейной медицины. Немаловажное значение приобретают и профессиональные организации (ассоциации) семейных врачей.

Большой интерес участников вызвал симпозиум «Как мотивировать студентов стать семейными врачами?», на котором прозвучали доклады Заугольниковой Т.В. (Москва, Россия) о подготовке врачей общей практики (семейных врачей) в условиях реформирования российского образования; Зурдинова А.З. и соавт. (Бишкек, Киргизстан) о разработке и внедрении государственного стандарта нового поколения по подготовке врача общей практики в Киргизстане; Дадабаева Р.К. (Ташкент, Узбекистан) осветила 10 летний опыт подготовки врачей общей практики в Узбекистане, а Хисомова Х.К., Мирзоева З.А. (Душанбе, Таджикистан) доложили о совершенствование

системы последипломного образования специалистов семейной медицины в Республике Таджикистан. О подготовке семейных врачей в Швейцарии рассказал Louis Louton (Женева, Швейцария). Резюмируя, следует отметить, что все докладчики осветили огромный объем работы начиная с середины 90-годов XX века по разработке и внедрению новых учебных программ по подготовке и переподготовке семейных врачей, с упором на развитие компетенций, увеличением времени практической подготовки, внедрением новых технологий обучения и контроля и т.д. В целом, можно констатировать, что в настоящее время подготовке семейных врачей в странах Центральной Азии и России уделяется все больше внимания, в то же время, в каждой стране имеются свои особенности и отличия, достижения и проблемы, и, поэтому были бы полезны регулярные встречи и обсуждения для обмена опытом, для дальнейшего совершенствования подготовки кадров семейной медицины.

Вопросы сотрудничества были подняты и на совместном заседании лидеров Всемирной организации семейных врачей - WONCA и Ассоциаций семейной медицины стран СНГ. В презентации президента WONCA M.Kidd вновь была подчеркнута ведущая роль и неисчерпаемый потенциал семейной медицины в улучшении систем здравоохранения. Президент отделения WONCA-Europa проф. Jacobus Metsemakers (Нидерланды) осветил возможности развития семейной медицины на основе международного сотрудничества. Он подробно остановился на партнерском сотрудничестве WONCA и WONCA-Europa (<http://www.woncaeurope.org>), которое включает много направлений по интересам. В частности, важное значение придается деятельности Европейской сети научно-исследовательских инициатив по общеврачебной практике (European General Practice Research Network – EGPRN), направленной на стимулирование научных исследований в общеврачебной практике и первичном здравоохранении; инициацию и координацию мультинациональных исследовательских проектов; обмен опытом научных исследований и др. (<http://www.eprn.org>). Особое внимание уделяется привлечению молодых врачей в рамках движения Васко де Гамма, включающему программу Гиппократа для резидентов, программу обмена по семейной медицине 3600, форумы Васко де Гамма, преконференции для обучающихся и молодых врачей (<http://vdgm.woncaeurope.org>).

Как сообщили акад. Денисов И.Н. и Заугольникова Т.В. (Москва, Россия) с 1992 года в Российской Федерации был начат поэтапный переход к организации первичной медицинской помощи по принципу врача общей практики (семейного врача), разработаны нормативные документы и создана инфраструктура. Здесь следует заметить, что опыт России был в последующем использован во многих странах СНГ. Сегодня ПМСП по принципу ВОП развивается в регионах России неравномерно и зависит от политической воли и решений на местах. Продолжают разрабатываться различные новые организационно-финансовые модели ОВП, так в Москве в 2013 году запущен проект «Доктор рядом». Кузнецова О.В. (Санкт-Петербург, Россия) дополнила исторический аспект развития и организации общей врачебной практики в России, начиная с земской медицины 60-70 годов XIX века через поликлиническую систему по участковому принципу в 20-30 годы XX века до реформирования ПМСП по типу общей врачебной практики с 90 годами XX века по настоящее время. С интересом были заслушаны презентации о развитии семейной медицины в Казахстане (Нугманова Д.С., Алматы), Украине (Шекера О.Г., Киев), Белоруссии (Богуш Л.С., Минск), Литве (А.Юргутис, Клайпеда). Как отметили докладчики, в странах СНГ, начиная с 90-годов прошлого века, начались активные процессы реформирования систем здравоохранения с внедрением институтов общей врачебной практики и семейной медицины. При этом модели семейной медицины в каждой из стран имели свои особенности, учитывающие политические и социально-экономические условия, имеющуюся инфраструктуру

## ХРОНИКА

и кадровые ресурсы.

Тема Круглого стола «Научные исследования в семейной медицине» стала еще одной проблемой, вызвавшей бурные дискуссии. Как известно, в соответствии с определением, принятым Всемирной организацией семейных врачей (WONCA, 2002, 2005, 2011гг) – «Общая врачебная практика / семейная медицина - это академическая и научная дисциплина, имеющая собственный предмет изучения, преподавания, исследований в рамках доказательной медицины, клинической деятельности; кроме того, это клиническая специальность, ориентированная на оказание первичной медицинской помощи». Подтверждением этому стало сообщение L.Louton (Женева, Швейцария) об успешном участии семейных врачей в научных исследованиях и значении этого в поддержании высокого имиджа специальности. Аналогичные данные представлены Кузнецовой О.Ю. (Санкт-Петербург) по России. Тем не менее, удивительным является отсутствие научной специальности «Общая врачебная практика/ Семейная медицина» в перечне ВАК России и других стран СНГ. Как сообщил проф. Шекера О.Г. (Киев), только в Украине научная специальность «Семейная медицина» официально признана, по ней идет успешная подготовка высококвалифицированных кадров, функционируют спецсоветы по защите диссертаций. При обсуждении участники круглого стола отметили, что многие проблемы развития института семейной медицины в странах СНГ в значительной степени обусловлены отсутствием в наших странах научной специальности «Семейная медицина/Общая врачебная практика». Отсутствие научной специальности «Общая врачебная практика / семейная медицина» не позволяет изучать многие нерешенные вопросы в этой области, препятствует

притоку молодых специалистов из-за отсутствия перспективы профессионального и научного роста, в целом снижает имидж и клинической специальности в наших странах.

В рамках съезда прошли и другие мероприятия: выставка лекарственных средств, посещение зарубежными гостями Центров семейной медицины, пресс-конференции для СМИ и др. Восторженные отзывы врачей и преподавателей медицинских ВУЗов получил представленный Ассоциацией семейных врачей Казахстана (ACBK) и кафедрой семейной медицины Казахского НМУ имени Асфендиярова (президент АСВК и зав. каф. - проф. Нугманова Д.С.) учебный модуль на тему «Ведение больного со стабильной стенокардией. Рекомендации Европейского общества кардиологов ESC 2013-2015».

Как отметили делегаты, а также зарубежные участники, 1-й съезд врачей общей практики и семейных врачей Кыргызстана стал знаковым событием благодаря участию в нем международных лидеров семейной медицины, представляющих WONCA, страны ближнего и дальнего зарубежья. Знакомство с опытом стран СНГ, где развитие семейной медицины имеет недавнюю историю, и стран дальнего зарубежья с уже богатыми традициями представило взаимный интерес и вызвало бурные обсуждения. Выступающие констатировали, что дальнейшее развитие института семейной медицины, развитие и интеграция научных исследований, успешная подготовка квалифицированных кадров по специальности «Семейная медицина/Общая врачебная практика», требуют объединения усилий и эффективного международного сотрудничества. Нет сомнений, что проведение съезда даст выраженное ускорение процессу развития семейной медицины в нашей стране.

На заключительном пленарном заседании была принята резолюция съезда, в постановляющей части которой были сформулированы следующие решения:

1. Одобрить и принять для использования в Кыргызстане Дефиницию врача общей практики/семейного врача, разработанную WONCA (2002, 2005, 2011). Всемерно поддерживать сотрудничество АГСВиСМ Кыргызской Республики с WONCA и Ассоциациями ВОП/СВ стран СНГ.
2. Рекомендовать Министерству здравоохранения Кыргызской Республики:
  - 2.1. Создать Управление, ответственное за развитие первичной медико-санитарной помощи, в том числе за приоритетное развитие семейной медицины/общей врачебной практики в стране.
  - 2.2. Возложить ответственность за развитие ПМСП и семейной медицины/общей врачебной практики в регионах на координаторов здравоохранения областей.
  - 2.3. Ходатайствовать перед Правительством о существенном повышении зарплаты в 2016 году семейным врачам и врачам общей практики, а также организации для них жилищной ипотеки, обеспечении социальных льгот и гарантий (на первом этапе – в сельской местности, в последующем – по всей стране).
  - 2.4. Совместно с Министерством образования и науки принять меры к подготовке квалифицированных кадров по специальности «Врач общей практики/семейный врач» во всех медицинских образовательных учреждениях страны.
  - 2.5. Совместно с ВАК Кыргызской Республики рассмотреть вопрос о введении научной специальности «Семейная медицина/Общая врачебная практика».
3. Рекомендовать Ассоциации групп семейных врачей и семейных медсестер:
  - 3.1. Разработать проект Национальной программы развития семейной медицины/общей врачебной практики на 2016-2020г под девизом «Горжусь быть семейным врачом!».
  - 3.2. Активизировать деятельность региональных отделений АГСВиСМ, привлечь коллективных членов.
  - 3.3. Ежегодно проводить мероприятия, посвященные Всемирному дню семейного врача (19 мая).
  - 3.4. Рассмотреть вопрос о вступлении во Всемирную организацию семейных врачей (WONCA) и всемерном укреплении сотрудничества с ней.
4. Провести следующий 2-й съезд семейных врачей и врачей общей практики Кыргызстана в г.Ош в 2017 году.

Литература:

1. Материалы 1-го съезда врачей общей практики и семейных врачей Кыргызстана. (29-30 октября 2015 года, г.Бишкек)// Вестник КГМА имени И.К.Ахунбаева 2015, №3 (2), 120с.
2. Kidd M. From the President: Family Medicine reforms in Central Asia. WONCA News 2015, vol.41, No.10, p.2-5. Доступно на сайте: <http://www.globalfamilydoctor.com/News/FromthePresidentFamilyMedicinereformsinCentralAsia.aspx>

Примечание: все презентации, представленные на съезде, а также программа, материалы (тезисы) и обсужденные документы размещены на сайте Кыргызской государственной медицинской академии имени И.К.Ахунбаева [www.kgma.kg](http://www.kgma.kg)